
МЕТОДИЧЕСКАЯ КОПИЛКА

УРОК-ЭКСКУРС1Я у  ТРЫ ВЫСТАВАЧНЫЯ ЗАЛЫ 
ЖЫВАП1СУ 1.Я. РЭП1НА У 9-М КЛАСЕ 

ПА БЕЛАРУСКАЙ МОВЕ НА ТЭМУ “ПАДАГУЛЬНЕННЕ 
I С1СТЭМАТЫЗАЦЫЯ ВЫВУЧАНАГА ПА РАЗДЗЕЛЕ 

«БЯЗЗЛУЧН1КАВЫЯ СКЛАДАНЫЯ СКАЗЫ: 
БУДОВА, ЗНАЧЭННЕ, УЖЫВАННЕ»”

Запрудская Валянц1на 1ос1фауна,
настаун1к беларускай мовы
I лгтаратуры вышэйшай катэгоры! 
ДУА "Сасноуская дз1цячы сад-базавая 
школа В1цебскага раёна"

Праводзiцца у 3-й чвэрцi (люты)

Урок беларускай мовы у 9-м класе.

Мэта: Падагульнiць i сiстэматызаваць веды 
вучняу пра бяззлучнiкавыя складаныя сказы, iх 
пунктуацыйнае афармленне.

Удасканальваць уменнi вызначаць межы прэ- 
дыкатыуных частак, сродкi сувязi i сэнсавыя ад- 
носiны памiж часткамi у бяззлучнiкавых склада- 
ных сказах.

Развiваць вусную мову, уменне выступаць пе- 
рад аудыторыяй.

Выхоуваць цiкавасць да сваёй культурнай 
спадчыны, да гiсторыi роднага краю.

Абсталяванне: мультымедыйная устаноука; 
партрэт 1.Я. Рэпiна, здымак музея у Здраунёве; 
партрэты М.П. Мусаргскага, П.А. Стрэпетавай, 
П.М. Траццякова; карцiны 1.Я. Рэпiна “Бурлакi 
на Волзе”, “1ван Грозны i яго сын 1ван”, 
“Л.М. Талстой на раллi”, “Асеннi букет”, 
“Месячная ноч”, “Беларус”.

Ход урока
На экране партрэт мастака 1.Я. Рэпiна i зды

мак музея у Здраунёве.

Уступнае слова настаунiка:
-  1мя мастака Iльi Яфiмавiча Рэпiна вядома 

кожнаму чалавеку. Яго жыццё было цесна звяза- 
на з нашай Вiцебшчынай, з хутарам Здраунёва, 
дзе мастак пражыу восем гадоу. З беларускай 
зямлёй звязана адна са старонак яго творчасцi. 
Тут ён знаходзiу натхненне, сюжэты i прататы- 
пы для сваiх карцiн, адчувау радасць ад сустрэч 
з сялянамi. Тут Рэпiн мог знайсцi магчымасць 
адпачыць пасля шумнага горада. Цвiценне бэзу 
вясной, спевы птушак, цiхi шэпт хваль Заходняй 
Дзвiны -  усё гэта стварала умовы для працы i да
вала пачуццё шчасця i унутранага спакою. 1лья 
Яфiмавiч дауно марыу купiць дзе-небудзь хутар 
на беразе ракi, каб вясной цi летам адпачываць 
усёй сям’ёй на улоннi прыроды. Аднойчы ён на- 
пiсау сваёй знаёмай мастачцы А.М. Звонцавай: 
“Усё больш думаю пакiнуць Пецярбург, каб па- 
сялiцца на хутары i ж 1̂ць з прыродай. Ах, пры- 
рода! Якая яна цудоуная! Як я люблю восень, 
калi ападаюць лiсты, цiшыню у лесе, свежы пах 
апалай лiстоты_”. Праз некаторы час 1.Я. Рэпiн 
даведауся ад свайго сябра С.А. Берса пра тое, 
што каля Вiцебска прадаецца хутар. Праз два 
тыднi ён стау гаспадаром маёнтка у Здраунёве.
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1лья Яфiмавiч так пiсаy мастаку В.А. Сярову: 
“Вось i ажыццявiy сваю мару: купiy цудоуны ху- 
тар. Край цёплы, народ разнастайны. Цяпер так 
i цягне туды_”.

Сённяшнi урок у нас будзе праходзiць у фор
ме экскурсii у тры выставачныя залы жывапiсу 
1.Я. Рэпiна. Мы даведаемся пра асобу мастака, 
пра людзей, якiх ён намалявау на сваiх палотнах. 
А таксама пауторым пастаноуку знакау прыпын- 
ку у бяззлучнiкавых складаных сказах.

Давайце yспомнiм, якiя знакi прыпынку ста- 
вяцца на пiсьме памiж часткамi у бяззлучнiка- 
вых складаных сказах. (Адказы вучняу: коска, 
коска з кропкай, двукоссе i працяжнiк.)

А зараз адпрауляемся у першую залу, якая 
называецца “Партрэты знакамiтых людзей”.

(На экране змешчаны партрэты кам- 
пазiтара М.П. Мусаргскага, актрысы 
П.А. Стрэпетавай, мецэната-калекцыянера 
П.М. Траццякова.)

Да дошкi выходзiць вучань, якi падрыхтавау 
паведамленне пра кампазiтара М.П. Мусаргскага:

-  Партрэт Мадэста Пятровiча Мусаргскага 
займае асобае месца сярод работ 1.Я. Рэпiна. Як 
вядома, мастак напiсаy яго за некалькi дзён да 
смерцi кампазiтара, што надае палатну асаблiвы 
драматызм. Аутар засяроджвае нашу увагу на 
твары кампазiтара, нiбы спрабуе перадаць сакрэт 
генiя Мусаргскага. У яго вачах мы бачым сму- 
так. Але гэта вочы энергiчнага i моцнага чалаве- 
ка. 1.Я. Рэпiн здолеу перадаць фiзiчны i духоуны 
стан кампазiтара. Крытык Уладзiмiр Стасау вы
сока ацанiy работу мастака: “Гэта неверагодна! 
Падумаць толькi, напiсана усяго за чатыры сеан
сы! Усе, хто ведау Мусаргскага, згадзiлiся, што 
Рэпiн змог перадаць усю натуру, увесь знешнi 
воблiк кампазiтара”.

Вучань пiша пад дыктоуку настаyнiка сказ i 
тлумачыць пастаноуку знакау прыпынку у iм:

1нтарэсы Мусаргскага адной музыкай не 
абмяжоувалiся: ён захапляуся фiласофiяй, гi- 
сторыяй, лiтаратурай.

Да дошкi выходзiць другi вучань i расказвае 
пра актрысу Пелагею Анцiпаyну Стрэпетаву:

-  Сустракаюцца лёсы людзей, якiя здзiyляю- 
ць сваёй незвычайнасцю i унутранай заверша- 
насцю. Такiм было жыццё Пелагеi Анцiпаyны 
Стрэпетавай. У сем гадоу яна выйшла першы раз 
на сцэну тэатра, а у пятнаццаць ужо стала пра- 
фесiйнай актрысай. Праз некаторы час чуткi пра 
яе блiскучую iгру сталi распаусюджвацца па усёй 
Расii. Першыя яе выступленнi здзiвiлi i зацiкавiлi 
публiку. I гэта не выпадкова, бо Стрэпетава была 
таленавiтай актрысай.

Вучань запiсвае сказ i тлумачыць пастаноуку 
знакау прыпынку у iм:

Актрыса Стрэпетава унесла вялiкi уклад 
у мастацтва: яна аднавiла прынцыпы тэа-

тральнай iгры, стварыла незабыуныя сцэнiч- 
ныя вобразы, напоунiла iх ж^1вым пачуццём.

Да дошкi выходзiць трэцi вучань i расказвае 
пра Паула Мiхайлавiча Траццякова:

-  Павел Мiхайлавiч Траццякоу -  рускi прад- 
прымальнiк, мецэнат, калекцыянер, збiральнiк 
творау рускага выяуленчага мастацтва. Гэты 
занятак стау мэтай яго жыцця, каб “нажытае 
ад грамадства вярнулася назад таму ж грамад- 
ству (народу)”. Ён з’яуляецца заснавальнiкам 
Траццякоускай галерэi, дзе нацыянальны ж 1̂- 
вапiс можна убачыць як адно цэлае. Траццякоу 
падтрымлiваy найбольш таленавiтых i яркiх ма- 
стакоу, тым самым дапамагау росквiту i фармiра- 
ванню мастацкай культуры Расii другой паловы 
XIX стагоддзя.

Павел Мiхайлавiч паходзiy з купецкай сям’i, 
валодау мануфактурнай фабрыкай, а гэта давала 
яму сродкi для справы усяго яго жыцця -  збiраль- 
нiцтва калекцыi карцiн. Яго жыццё -  сапраудны 
подзвiг, а сам ён заслугоувае yдзячнасцi, памяцi i 
павагi як нацыянальны герой.

Вучань запiсвае сказ i таксама тлумачыць па- 
станоуку знакау прыпынку:

Сучаснiкi ведалi Траццякова як сардэчна- 
га, добрага чалавека: ён матэрыяльна пад- 
трымлiвау таленавiтых мастакоу, дапамагау 
вучылiшчу глуханямых, быу арганiзатарам 
прытулку для удоу i сiрот.

Далей адпрауляемся на экскурй ю у  другую 
залу жывапiсу 1.Я. Рэпiна, якая называецца 
“Шэдэуры знакамiтага мастака”.

(На экране змешчаны карцiны 1.Я. Рэпiна 
“Бурлакi на Волзе”, “1ван Грозны i яго сын”, 
“Л.М. Талстой нараллi”.)

Да дошкi выходзiць першы вучань i расказ
вае пра гiсторыю стварэння палатна “Бурлакi на 
Волзе”:

-  Упершыню 1.Я. Рэпiн убачыу бурлакоу на 
Няве летам 1868 года. Аднойчы ранiцай ён ад- 
правiyся на прагулку на параходзе. Раптам зау- 
важыу “карычневую пляму”, якая рухалася i цяг- 
нула за сабой баржу. Гэта былi бурлакi. Мастак 
зауважыу панурыя твары, брудную вопратку, 
мускулiстыя рукi. 1лья Яфiмавiч паставiy перад 
сабой мэту: адлюстраваць бурлакоу на карцiне. 
Усё лета 1870 года 1.Я. Рэпiн правёу на Волзе, 
дзе рабiy замалёyкi пейзажау, назiраy за бурла- 
камi, вывучау iх характары. Так з’явiyся вядомы 
yсiм твор “Бурлакi на Волзе”.

Вучань запiсвае сказ i тлумачыць пастаноуку 
знакау прыпынку:

Шырока раскiнулiся прасторы Волгi, роу- 
най лiнiяй цягнецца гарызонт, вецер гонiць 
хвалi да берага, стомленыя людзi цягнуць за 
сабой баржу -  усё гэта мы бачым на карцiне 
Рэпiна “Бурлакi на Волзе”.
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Наступны вучань расказвае пра работу “1ван 
Грозны i яго сын”:

-  Напiсанне карцiны “1ван Грозны i яго 
сын” забрала шмат сiл у Рэпiна. Ён хадзiу па 
вулiцах, шукау вобразы, рабiу замалёукi. Твор 
выклiкау вялiкую цiкавасць у грамадстве. 
У Траццякоускую галерэю iшлi глядзець толь- 
кi яе. У зале, дзе яна была выстаулена, паклалi 
чырвоны дыван, якi нiбы прадаужау малюнак 
i прыводзiу наведвальнiкау у пакой, дзе адбы- 
лося забойства. Лёс карцiны склауся трагiчна. 
16 студзеня 1913 года малады iканапiсец Абрам 
Балашоу прыйшоу у галерэю i тры разы ударыу 
нажом па карцiне. Рэстаурацыя палатна была 
праведзена паспяхова, але арыгiнальнае рэпiн- 
скае пiсьмо было страчана.

Трэцi вучань запiсвае сказ i тлумачыць паста- 
ноуку знакау прыпынку у iм:

Кроу струменiцца са смяротнай раны цар- 
скага сына, бурлакi iдуць берагам Волгi, сын 
вярнууся з турмы -  усё гэта фрагменты вядо- 
мых карцiн 1.Я. Рэпiна.

Трэцi вучань расказвае пра карцiну 
“Л.М. Талстой на раллi”:

-  Карцiна “Л.М. Талстой на раллi”, як успа- 
мiнае сам мастак, з’явiлася у той дзень, калi Леу 
Мiкалаевiч арау поле адной удавы. Рэпiн у гэты 
дзень якраз знаходзiуся у Яснай Паляне. Талстой 
працавау без адпачынку шэсць гадзiн. Мастак 
з альбомам у руках фiксавау усе яго рухi.

Вучань запiсвае сказ i тлумачыць пастаноуку 
знакау прыпынку:

Талстой нагадвае нам загарэлых бурлакоу: 
мы бачым тую ж сiлу, адданасць сваёй справе, 
той жа нацыянальны тып i склад.

Трэцяя зала прысвечана карцiнам, якiя 
1.Я. Рэпiн напiсаy у  Здраунёве. Яна так i на- 
зываецца “Здраунёускi перыяд творчасцi 
1.Я. Рэпiна”.

(На экране карцiны “Беларус”, “Месячная 
ноч”, “Асеннi букет”.)

Вучань расказвае гiсторыю напiсання карцi- 
ны “Беларус”:

-  Аднойчы 1.Я. Рэпiна зацiкавiу лёс мясцова- 
га хлопца з вёскi Сахарава, якi у дзяцiнстве ас- 
леп, а потым праз 10 год зрок да яго вярнууся 
без усякага лячэння. Пасля знаёмства з Сiдарам 
Шауровым, мастак вырашыу напiсаць яго пар
трэт. Праца доужылася 3 днi. Летнi дзень. На 
фоне зелянiны, абапёршыся на агароджу, стаiць 
малады мужчына. У яго адкрытым поглядзе ад- 
чуваюцца упэуненасць у сабе, чалавечая годнас- 
ць, прыгожая сiла i здароуе. На думку мастацтва- 
веда У.Н. Масквiна, гэты партрэт па праву стаiць 
у лiку лепшых сялянскiх вобразау рускага жы- 
вапiсу.

Вучань запiсвае сказ i тлумачыць пастаноуку 
знакау прыпынку у iм:

Селянiн у ружовай кашулi i светлай свiт- 
цы стаiць, прыхiлiушыся да агародж^!; яго 
ж^1вы i смелы погляд адкрыты нам, гледа- 
чам; мастак стварыу прывабны вобраз мала- 
дога прыгожага чалавека, упэуненага у сваёй 
спакойнай i добрай сiле.

Наступны вучань расказвае пра карцiну 
“Месячная ноч”:

-  На гэтым палатне мастак адлюстравау сваю 
сярэднюю дачку Надзею. 1.Я. Рэпiн любiу гу- 
ляць ля Дзвiны, заходзiць у навакольныя вёскi, 
дзе знаходзiу тэмы для сваёй творчасцi. Яго 
заусёды вабiла прырода, на улоннi якой ён лю- 
бiу маляваць. На карцiне мы бачым цiхую гладзь 
начной ракi. У вадзе адлюстроуваецца серабры- 
стае святло месяца. Сёння гэты твор знаходзiцца 
у Дзяржауным мастацкiм музеi Беларусi.

Вучань запiсвае сказ i тлумачыць пастаноуку 
знакау прыпынку у iм:

Ля самай вады, любуючыся малюнкамi 
прыроды, стаiць дзяучына, ля яе ног ляж^1ць 
сабака; вакол цiха i пустынна; нiшто не па- 
рушае спакой ночы да ранiцы; толькi святло 
месяца нiбы бяж^1ць па хвалях.

Вучань расказвае пра карцiну “Асеннi букет”:
-  На гэтым палатне мы бачым старэйшую дач

ку мастака Веру. 1.Я. Рэпiн любiу пiсаць з нату
ры, каб перадаць не тольк1 выгляд, але i унутраны 
стан чалавека. Карцiна “Асеннi букет” уся напоу- 
нена паветрам, яна перадае пачуццё маладосцi, 
замiлаванне прыродай. Палатно для сваёй галерэi 
набыу калекцыянер-мецэнат П.М. Траццякоу. Яно
i сёння упрыгожвае вядомы музей.

Вучань пiша сказ i тлумачыць пастаноуку 
знакау прыпынку

На фоне саду стаiць маладая дзяучына 
з вялiкiм букетам палявых кветак, яе фi- 
гура нiбы знаходзiцца у рассеяным святле, 
радуе вока святочнае спалучэнне колерау
i паветра -  усё гэта мы бачым на карцiне
1.Я. Рэпiна “Асеннi букет”.

Слова настаунiка:
-  Вось i закончылася наша экскурсiя у тры 

выставачныя залы ж Îвапiсу 1.Я. Рэпiна, ж х̂ццё 
якога было цесна звязана з нашай Вiцебшчынай. 
Тут ён стварыу каля сарака карцiн. Дотык да та- 
ямнiцы i загадкi -  гэта заусёды дзiва. I добра, 
што гэтае дзiва нельга разгадаць, а таму да яго 
хочацца вяртацца зноу i зноу.

Рэфлексiя.
-  Дома вам трэба было прачытаць кнiгу успа- 

мiнау 1.Я. Рэпiна “Далёкае блiзкае”.
Я прапаную вам разгадаць крыжаванку 

па творчасцi мастака, а кнiга дапаможа вам 
у гэтым.
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МЕТОДИЧЕСКАЯ КОПИЛКА

1. Вёска на Вiцебшчыне, дзе ж 1̂у i працавау
1.Я. Рэпiн.

2. Гэты твор Рэпiна меу вялiкi поспех у 
Венецыi, але на Радзiме мастака прызнання не 
атрымау.

3. Гэта самая вядомая карцiна мастака. На ёй 
адзiнаццаць мужчын цягнуць за сабой баржу.

4. Пазiраваy 1.Я. Рэпiну пры напiсаннi работы 
малады чалавек Сiдар Шауроу.

5. Карцiна на рэлiгiйную тэматыку.
6. Палатно, на якiм мастак адлюстравау сваю 

старэйшую дачку Веру.

7. Кнiга yспамiнаy 1.Я. Рэпiна.
8. Карцiна на гiстарычную тэму.
9. Твор, на якiм 1.Я. Рэпiн адлюстравау вя- 

лiкага рускага пiсьменнiка у час працы на полi.
Настаyнiк:
-  Якое слова атрымалася у нас па вертыкалi? 

(Здраунёва).
Калi вы яшчэ не наведалi музей 1.Я. Рэпiна 

у Здраунёве, то я раю абавязкова зрабiць гэта, 
каб дакрануцца да крынiцы думак i пачуццяу, дзе 
знаходзiy вытокi сваёй бессмяротнай творчасцi 
вялiкi мастак 1лья Яфiмавiч Рэпiн.

ПОДГОТОВИТЕЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ 
ВИТЕБСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ П.М. МАШЕРОВА

осуществляет набор на

ЭКСПРЕСС-КУРСЫ ПО ПОДГОТОВКЕ К ЦТ
Период обучения -  апрель-май.

Учебным планом предусмотрено 42 часа по каждому предмету.
ЗАПИСЬ НА КУРСЫ ОСУЩЕСТВЛЯЕТСЯ С 1 МАРТА.

ЭКСПРЕСС-КУРСЫ ПО ПОДГОТОВКЕ К ЭКЗАМЕНАМ:
• творчество (рисунок, композиция);
• русская (белорусская) литература.

Период обучения -  июнь-июль.
Учебным планом предусмотрено 36-42 часа по каждому предмету.

Иногородним слушателям предоставляется общежитие.
ЗАПИСЬ НА КУРСЫ ОСУЩЕСТВЛЯЕТСЯ С 1 ИЮНЯ.

Наш адрес: г. Витебск, Московский пр-т, 33, каб. 122а, 122.
Телефоны подготовительного отделения: 8 (0212) 27 03 96; 8 (0212) 58 96 49; 
+375 33 317 95 09.
Сайт университета: vsu.by.
Группа «АБИТУРИЕНТ ВГУ» в социальной сети «ВКОНТАКТЕ»: vk.com/abiturvsu.
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